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ELLENZEK
POLITIKAI LAP

Melyben: Egész évre . 10 K 
Fél évre . . 5 „ 
Negyed évre 2'50 „

Előfizetési árak:
Vidékre : Egész évre . 12 K 

Fél évre . . 6 „ 
Negyed évre 3 „

Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hirlapelárusitdnál.

Felelős szerkesztő :

Dr. HEBRONY JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Széchenyi-utcza 34. SZKLÉNYI és TAKSA nyomdája
A lap megjelen

minden kedd, csütörtök és szombaton.

A keleti háború. i
Japánország, az opereltország | 

megunta az orosz erőszakosko­
dást, az orosz túlterjeszkedést, 
és léte, jövője megvédése végett 
nem rettent vissza a háború 
borzalmaitól sőt nyíltan meg­
kezdte az ellenségeskedést.

Port-Arthurnál megkezdte a 
támadást, néhány orosz hadi­
hajót felrobbantott s harcképte­
lenné tett s az orosz kikötő vá­
rost lángba borította. Az egész 
világ élénk figyelemmel nézi és 
várja a rendkívüli eseményeket 
ami azon nyílt támadás folytán 
életre kelni fog.

Az egész világ figyelme a ke­
letivizek felé fordul, ahol a vén 
Európa legközelebbi történetét 
is a kitört háború esélyei szab­
jak meg.

Mindenütt rokonszenvvel nézik 
a kis Japán bebizonyított bátor­
ságát, a midőn nem rettent visz- 
sza a szörnyű, óriási hatalom 
szuronyerdőitől s közmondásos 
hatalmától sőt Oroszország keleti 
terjeszkedését egyenesen romba 
akarja dönteni.

A mint a múltban úgy ezen 
alkalommal is hatalmi kérdés, 
érdek — kérdés élesítette ki a 
kardokat. Oroszország mindent 
felszívó, hóditó politikája az oka 
a háború nyílt kitörésének. Az 
Orosz-óriás, akit otthon az alatt­
valók folyton ingerelnek, hatal­
mát csak úgy úgy hiszi biztosí­
tani, ha az ingerlékeny nép fi­
gyelmét a belpolitikától elvonja 
a külpolitikára, a külső hódítá­
sokra irányítja, amivel ugyan a 
népek helyzetér, mit sem segít, 
az erőszakos rendszabályokkal 
lekötött belső erőnek azonban az 
által irányt szab.

A fejlődő Japán állam útját 
állja az orosz birodalom ázsiai 
világuralmi terjeszkedésnek s 
nincs senki, aki a közel jövő 
eseményei felől biztosat mond­
hatna.

Az orosz birodalom rendkívüli 
erejét a harctérre koncentrálni 
nem képes, a nagy távolság ere­
jének kifejtésében megbénítja s 
a természetes okokban rejlő las­
súság lehet a vereségének oka. 

Az orosz-hadsereg katonái kép­

zett katonák. Kitartók. Az észak­
vidéki lakók természetes saját­
ságától nem mentesek, mert ne­
hézkesek és sohasem lelkesültek.

A japán katona gyengének 
látszik ugyan, de az 1894-iki 
kínai háborúban és a két év 
előtti boxer-háboruban való rész­
vételükkor beigazolták, hogy a 
világ legkitartóbb, legbátrabb, 
legelevenebb és legelszántabb ka­
tonái, akiknek felfegyverzése is 
teljesen modern, európai színvo­
nalon áll.

Ugyanazon fegyverekkel van 
felfegyverezve, mint a mi had­
seregünk s a mi hadseregünk 
fegyvereinek használhatósága a 
harcban most lesz először ki- 
I róbálva.

Ha már most figyelembe vesz- 
szük, hogy Japán több mint egy 
millió katonát képes harcba szó­
lítani, hogy tengeri hadereje 
sokkal fejlettebb az oroszénál, 
hogy fejlett kómrendszerénól 
fogva a háború szinterét a leg­
apróbb részletekig ismeri, sót a 
kikerülhetdtlen összeütközést lát­
va már évtizedek óta készül, 
épenséggel ne mondható remény- 
talennek a vállalkozás s a közel 
jövőben annak lehetü ik tanul, 
hogy az óriási orosz világbiro­
dalom keleti terjeszkedését Ja­
pán teljesen meg fogja akasz­
tani.

Ezen világhatalmi terjeszke­
dés megakadályozásának Európá­
ban visszahatása lesz s félős, 
hogy annak árát mi fogjuk meg­
fizetni.

_ A magyar delegáció. A
magyar politikai helyzet tisz­
tázását a kormánypárt s kö­
zös hadügyminiszternek a ma­
gyar delegációban teendő nyi­
latkozatból vártuk.

A kormány sajtóiban már 
előre elkészítették erre a köz­
véleményt s nem akarták észre­
venni, hogy ez a felfogás egye­
nesen összeütközésben van a 
magyar közjoggal. A magyar 
kormány legalább jogilag telje­
sen független s önálló kormány, 
amelynek programmját ő fel­
sége is előzőleg megerősítette 
s nyilvánvaló gyengesége a 
magyar kormánynak, hogy a

nyilatkozataiban vetett hit meg­
erősítését s gyenge helyzetének 
támogatását arra nem illetékes 
kormányzati szervből várta.

Ebben a hitében különben a 
kormánypárt nagyon csalódott, 
mert a közös hadügyminiszter 
az osztrák delegációban egye­
nesen a magyar kormány állás­
pontja ellen nyilatkozott s ille­
téktelenül beleavatkozott a ma­
gyar közjog magyarázatába. A 
felháborító sértést halmozta az 
által, hogy az osztrák delegáció­
ban német nyelven előadott elő­
terjesztését magyarra fordította 
s a magyar delegáció tagjai kö­
zött kiosztatta.

Ezen tapintatlan eljárás által 
okozott általános felháborodást 
nem volt képes eloszlatni a leg­
utóbbi hadügyminiszter! nyilat­
kozat sem, amelyben bejelentette 
a hadügyminiszter, hogy a ka­
tonai alsóbb iskolákban Magyar- 
ország területén a vívást, tor- 
názást, lovaglást magyar nyel­
ven fogják tanítani.

Hogy mennyire kihalt a kor­
mánypártban a magyar nemzeti 
eszme iránti érzék, bizonyítja 
az, hogy ezen bohózatba illő 
nyilatkozat őket teljesen kielégíti 
s a hadügymiszter nyilatkozatát 
megnyugtatóig fogadják. Nem 
is kérdik, hogy a hadügyminiszter 
azonositja-e magát miniszter el­
nök által bejelentett hadügyi re­
formok tekintetében sőt a ma- 

; gyár állam teljes lenézzésóvel 
a hadügyminiszter ugyanezen 
ülésen azt is kijelentette, hogy 
ezen engedményeket az osztrák 
örökös tartományok nemzetisé­
gei is megkapják s az egyes 
nemzetiségek nyelve ugyanúgy 
fog taníttatni, mint a magyar 
nyelv.

Ismétlődött a Chlopy-i nyílt 
parancs s bár nekünk az osz­
trák állam nemzetiségeihez sem­
mi közünk s azok jogi állását 
sem kutatjuk, mégis bátor va­
gyunk megjegyezni, hogy Ma­
gyarország a mi közjogi törvé­
nyeink szerint teljesen függet­
len, önálló állam, az állami in­
tézményeket a magyar ország­
gyűlés állapítja meg. A magyar 
államügyek az országgyűlésen 
tárgyaltainak s a politikai viszo­

nyok eldöntésénél nem a dele­
gáció, de magyar országgyűlés 
határozatai az irányadók.

Minden magyar embernek til­
takozni kell a magyar delegáció 
hatáskörének tulterjesztóse el­
len s napról-napra erősebben 
győz meg bennünket a függet­
lenségi-párt azon állásfoglalása, 
hogy a delegáció intézménye, a 
mi a magyar közjoggal ellen­
tétben áll, eltörlendő s annak 
eltörlése végett minden törvé­
nyes eszközökkel küztlenünk 
kell.

A közigazgatási bizottság

Miskolc, február 10.
Borsodmegye közigazgatási bi­

zottsága tegnap délelőtt 9 órakor 
báró Vay Elemér főispán elnöklete 
alatt ülést tartott-

Báró Vay Elemér főispán a bi­
zottság ülését megnyitván, dr. Vad- 
nay Tibor főjegyző előterjesztette 
az ali-páu, a tiszti főorvos havi je­
lentéseit. A tisztiföorvos jelentésé­
nél felszóla.t Hídvégi Benő kir. 
tanfelügyelő s a jelentési e hivat­
kozva kérte, miszerint abban a jö­
vőben a hét éven aluli korban el­
hunyt gyermekekről részletesebb ki­
mutatás eszközöltessék.

Dr. Tárnái Qjula alispán mint 
felvilágosítást megjegyzé,miszerint az 
illető szolgabirák minden esetben 
ahol a gyermekek gyógykezeltetését 
illetőleg mulasztást tapasztalnak, 
hivatalból megindítják a szülők el­
len az eljárást.

Dr. Katona József főorvos a ma­
ga részéről megjegyzi, miszerint a 
statisztikai adatok körülményesebb 
közlését nehézzé teszi a járás or­
vosok buzávonója, kik a halottkémi 
jelentéseket és haláleseti jegyző­
könyveket oly időben terjésztik be, 
a mikor nehézzé válik az adatok­
nak még a havi kimutatásba való 
csoportosítása is.

A tisztifőorvosi jelentés tudomá­
sulvétele után Raisz Ernő kir. fő­
mérnök előterjesztette az államépi- 
tészeti hivatal jelentését. Hídvégi 
Benő kir. tanfelügyelő után Kedves 
István kir. tan. pénzügyigazgató 
terjesztette elő havi jelentését, mely­
ből kitűnik, miszerint a folyó év 

* január havában a befolyt adóösszeg
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789-iU kor. 65 fillérrel több, mint a 
mun év hasonló szakéban, ami ab­
ban leli magyarázatát, hogy most 
a dohánybeváltó* után több adó- 
törlesztés történik.

A szakreferensek előadásainak, il­
letve havi jelentéseinek tudomásül 
vétele után tárgyalás alá vette a 
közigazgatási bizottság a Lichtschein 
testvérek s.-kazinci lakosoknak a 
községi és megyei pótadó kirovása 
ellen beadott fellebbezését, mely 
ügynél mint előadó dv. Tárnái 
Gyű a alispán szerepelt.

Ezután t rgyalás alá vette a köz­
gyűlés Erű féld Sámuel mezőkövesdi 
izr. rabbi, anyakönyvvezetö nem min­
den érdekesség nélküli ügyét. A me­
zőkövesdi izr. ortodox-hitközség — 
ugyanis panaszt emelt a m. kir. val­
lási- és közoktatásügyi miniszternél 
Ehrenfeld Sámuel rabbi, anyakönyv­
vezető ellen, mert a rabbi, a kinek 
törvényes hitvese van, anélkül, hogy 
ettől törvényesen elvált volna, az 
izr. vallás rítusa szerint másodszor
is megnő ült, mit a hitközség erköl- j szomszédos Sajó-Szentpéteren állat 
esi szempontból nem tartott megen- felhajtást engedlek meg. Ez ügyben j 
gedhetünek. , az alispán indítványozza, miszerint

Mint azt dr. Tarnay Gyula alis• f a sajó-szentpéteri járási állatorvos 
pán előadóként előterjesztette, a ! és Kovács Domokos megye állator- 
kullusz miniszter leiratot intézett J vos ellen a közigazgatási bizottság 
a vármegye közigazgatási bizottság- j fegyelmi eljárást megelőző elsőfokú

Kovács Lajos tiszti főügyész szó- j zö 52 drb. kivételes nösülósi kér- 
, iáit, fel ezután, ki bevJljn, hogy az j vényt terjeszt a bizottság elő, mely 
I illetékesség kérdése öt is foglalkoz- a kérvényeket elintézés végett fel-

tatta, mindazonáltal a miniszteri 
rendelet mi kétséget sem hagyván 
fenn, véleménye szerint a közigaz­
gatási bizottságnak az alispán által 
feltett kérdések valamelyikére kell 
dönteni.

Bizony Ákos látva, hogy hozzá­
szólását figyelmen kívül kívánják 
hagyni, ily körülmények között szin­
tén a fegyelmi választmánynak kí­
vánja a rabbi ügyét tárgyalás vé­
gett kiadni s a közigazgatási bizott­
ság ily értelemben határozott is.

Következett ezután a m. kir. ke­
reskedelemügyi miniszternek leirata 
az államépitészeti hivatal 1903—904. 
évi dologi kiadásaihoz való varme­
gyei hozzájárulás tárgyában.

Gömörvármegye alispánja panaszt 
emelt Borsodvármegye alispánjánál 
azért, mert inig Sajó-Ecsegeu a 
járványoson fellépett száj- és kö 
römfáiás miatt állatzárlat volt, a

küldte a honvédelmi miniszterhez.
Néhány községi ügy és a pénz­

ügyigazgató általai előterjesztett 
! adóelengedes iránti kérvények elin- 
I tézése után a bizottság ülése dél­

ben véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
Dal a sárról.

Eddig folyton az volt a thémám, 
Hogy nagy a hideg és a hó . . . 
Hogy a járda merő jégpálya, 
Hogy könnyű rajt elesni óh 1 
Az idő változott azóta 
Más hurt penget dalom ma már, 
Refrénje most a verseimnek 
Egyedül csak a sár, a sár.

*

A sár a járdákat elönti,
S a cipőbe is behatol.
És ennek folytán csuzt, podagrát 
Vagy influenzát kaphatói.
A sár bizony csúszós is néha 
S ha nem őriz az égi kegy, 
Elvágódhatsz százszor is rajta 
Hanyatt, hasra, az egyre megy.

hoz, hogy ez ügyben a vizsgálatot j 
teljesítse és fegyelmi utón ítéletet • 
hozzon. Ennek folytán dr. Tarnay 
Gyula alispán aziránt intézett kér­
dést; a közigazgatási bizottsághoz, 
vájjon a pii-nummal akar-e ez ügy­
ben határozatot hozni, vagy pedig 
átutalja a közigazgatási bizottság 
fegyelmi választmánya elé?

E tárgyban elsőként Bizony Ákos 
szólalt fel, kinek véleménye szerint 
a miniszteri leirat minden törvényes 
alapot nélkülöz, amennyiben a rabbi

Van jó oldala a sárnak 
S jóvá teszi a többi mást, 
Ilyenkor van alkalmam látni 
Sok sikkes, formás kis bokát. 
Mert a hölgyek a sávtól féltve,

o _____  ( Felfogják kissé a ruhát . . .
akként határozott, miszerint < S megmutatják a férfi szemnek

vizsgálatot indítsa meg
Bizony Ákos, dr. Tarnay Gyula i 

é-- Ragályi Béla hozzászólásai után | 
a közigazgatási bizottság szótöbb- | 
*égge................
a fegyelmi eljárást megelőző vizs- j 
gálatot csupán a sajószentpéteri já- 1 
rási állatorvos ellen indítja meg, s ’ 
a vizsgálat teljesítésére Szekrényessy 
Árpád bizottsági tagot kérte fel.

Egy lényegtelenebb természetű fe- 
lebbezés elbírálása után a bizottság 
áttért Barczikay Barnabás irattár

Kicsiny lábuk misztikumát.
*

Sok rossz oldala van a sárnak 
De vau ám jó is másfelől, 
Lángra gyűl a szivünk naponta 
Az illem határán belől.
Azért, az utcaseprők sergét

. ,t ,...... .............. , -,.™, , KíU'hozhltni mostan be kár,
um ai o/i a közigazgatási ható- s nők feiehbezésének tárgyalására. * yert ah ! mily jó korzózni sárban
ság fenhatósaga alá. I Ezután Gaszner Gyula tb. főj egy j Mi mi,ldent leleplez a sár.

— Az „Ellenzők* eredeti tárcája. — 
Irta: Toros Pál.

Csak a tücskök ciripelése zavarta 
a rekkenő nyári nap csendjét. A 
falevelek s fűszálak tikkadtan haj­
lottak meg, mint egy elismerve a 
nap fensöségét. Olyan csendes, 
olyan nyugodt volt minden, mintha 
a világon nem lenne gond, bánat, 
hanem csak öröm s nyugalom csu­
pán ....

A rónán most a vonat robog ke­
resztül lomha püffögéssel, mely el­
vész a távoli nyírfák zizegő, fényes 
levelei között; — füstje felszáll a 
rezgő levegőbe, még egy darabig 
láthatók szétterült foszlányai, azután 
végkép eltűnnek, felszállva az azúr­
kék égboltra.

Egy kocsi kanyarodik ki a vasúti 
állomásról s a faluszélén haladva 
megáll a temető kapuja előtt. Szép 
rendezétt, árnyas birodalom ez, 
egyenes utalnak széle beültetve te­
rebélyes akácokkal, melyeknek lomb­
jai között nyugodtan fészkelhetnek 
a madarak, itt nem háborgatják paj 
kos gyermekek.

A kocsiból elegáns férfi ugrik ki. 
Káldy Elek, az itteni földes ur egy 
fiatal asszonyt, második nejét se­
gítve le. A férfi körülbelő! 30 éves 
lehet, uriasan, a legújabb divat sze­
rint öltözve ; szőke, karcsú, de iz­
mos alak, az ihlettől s szenvedések­
től barázdás arccal, - neje mint 
egy 20—21 éves, izzó fekete szemű 
feltűnően szép asszony.

A férfi nehány szót szól halkan 
a kocsishoz, mire az tisztességtu- 
dóan megemeli kalapját, jeléül, 
hogy megértette, azután megindul­
nak lassan, karonfogva a temetőbe.

Lehajtott fővel, gondolataiba el­
merülve, szótlan megy Káldy, nem 
ügyelve nejére, ki olykor-olykor rá­
veti szemeit kérdve kérőleg ; Hova 
megyünk ? Miért vezetsz először a 
temetőbe s nem a kastélyba ? — dé 
nem szól.

Egyszerre megállanak. Címeres 
kripta áll előttük, az ősi kőcímer 
körül e felírás ragyog a napban : 
Káldy család. A kriptává! szemben 
a szenvedő, keresztre feszitett Meg­
váltó szobra áll, messzire kiemel­

kedve a fejfák közül, őrködve a 
halottak nyugalma fölött.

A férfi! az Istenszobor előtt meg­
emeli kalapját s lassan mormolja : 
Dicsértessék a Jézus Krisztus 1 — 
bizony furcsa ezt mai világban úri 
ember ajkáról hallani.

E szavakkal mintegy megtörve 
látszott a varázs s a férfi leülve 
egy lócára beszél halkan, vontatva, 
fájdalmasan . . .
... Élt egyszer itt .a faluban, 

abban a Kastélyban, melynek fedele 
ide latszik, egy rossz ember. Fiatal 
volt még nagyon, de már nagyon 
rossz. Káromolta az Istent s büszke 
elbizakodottságában, nagy gazdag­
ságában magát imádtatta Istenül. 
Dőzsölt a vig, hasonlóan romlott 
cimborákká! éjjel, nappal s hörgő- 
zös fejjel kigunyolták a vallást, an­
nak szertartásait: — a sorból ki­
dőlt pajtást temetési szertartással 
vittek aludni, csúnya, aljas, isten­
káromló nótákat dalolva.

De egyszer vége szakadt a dor­
bézolásnak, a rossz ember, úgy 
látszott, a jó útra akar térni. Sze­
relmés lett, szerelmes őrülten, Ián-

1904. február 11.

Soltész Nagy Kálmán arcképe Tud
valevő, hogy ezelőtt két évvel amikor 
Soltése Nagy Kálmán érsz. képvise 

I lövé tö*téut megválasztatása folytán 
j polgármesteri állásáról lemondott 
I Miskolc város képviselőtestülete ej.’

határozta, hogy volt polgármestere'
1 képét valamelyik festőművész, 

a város díszterme számára me^feV. 
teti. A kép megfestésével Iicnienc]' 
Jcy Árpád jónevü miskolci festőmű­
vészt bízták meg, aki azt mar be is 
fejezte és kedden adta át dr. Szent 
2)áli István polgármesternek. A si­
került szép képet nemsokára \ 
nagyteremben fogják ünnepélyes ie. 
leleplezés keretében elhelyezni.

Jótékonycélu vivóakadémia. a mis­
kolci közművelődési egylet védnök­
sége alatt és ennek javára f. évi 
rnáicius hó 20-án este 8 órakor a 
Korona szálló dísztermében Nikell 
József, városunk jeles vivómestere 
vezetése alatt nagy vivóakadémia 
fog tartatni. Az előreláthatólag ér­
dekesnek Ígérkező estélyen a kö­
vetkező vivómestevek fognak részt 
venni. Budapestről Toricelli Arigelló 
4, Kassáról Bartoli Giovaui 4, Lő­
cséről Salamon Sándor 2 tanítvány- 
nyal. Ezenfe'ül résztvesznek Voltául 
Attilló és Bay Alajos budapesti vi- 
vómesterek is. Miskolcról Erdősi 
Vilmos ég Nikell József mesterek 
vesznek részt, utóbbi több j; le:-ebb 
tanítványaival. Érdemesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy a budapesti vivő­
in es terek és hírnevesebb vivők kö­
zött a vivóakadémia iránt oly nagy 
érdeklődés nyilvánul, hogy Magyar- 
ország leghirnevesebb kardbajnoka 
dr. Porteltiky László honvédelmi mi­
niszteri fogalmazó meghívás folytán 
Budapestről lejön, hogy az estélyen 
a vívásban részt vegyen. A prog­
ramúi ez idő szerint ismeretien. Hi­
teles forrásból azonban arról értesü­
lünk, hogy Erdősi Vilmos és Nikel Jó-

golón. S mivel tudta, hogy viszont 
szerettetik, megnősült s azontúl 
zárva az ajtaja a régi társaság 
előtt.

Három évig példás életet élt.
Oh milyen boldog volt ez a há­

lom esztendő; a mézes hetek évek­
ké nyúltak. Mennyire szerették egy­
mást, hogy fájt, ha pár óráig is 
távol voltak egymástól. Egymás 
mellett ülve a homályos szobában, 
kéz kézben, ajk ajkon, mit törőd­
tek a világgal, a földdel, az embe­
rekkel, egymás két szemébe néztek 
s a mennyben gondolták magu­
kat.

Hát még mikor egy év múlva 
kis leányuk született, olyan édes, 
göndör, aranyhaju, kék szemű te­
remtés, mint az anyja. Milyen bol­
dogok voltak akkor ?

Azonban az ördög nem nyugszik 
s ismét visszatért, a férfi szivébe. 
Kezdte szűknek, terhesnek, leala- 
csónyítonak találni az arányos ka­
litkát. Elmaradozott otthonról s is- 

kor, dőzsölő pajtások 
járták napokon ke; észtül, mint az 
előtt, A szép, fiatal asszony később



1904. február 11. ELLENZÉK

zsef helybeli mesterek egymással fog­
unk vívni, mely vívás eredménye elé 
négy érdeklődésvei tekint a közön­
ség Ezzel kapcsolatban megemlít­
jük, hogy Porteleky László Magyar- 
ország egyik leghirnevesebb vívója 
és Lipcsey Márton nyivegyházai hon­
védhuszár hadnagy, kitilnő vivő meg­
látogatták a Nikkel mester vívóter­
mét s vele és tanítványaival egy 
pár kard és vitör assaut csináltak, 
egyszersmind a tanítványok kitűnő 
előmenetelükért dicséretüket fejez­
ték ki.

Mészárosok panasza. A helybeli 
mészárosok küldöttsége kedden dél­
előtt felkereste dr. Szentpáli István 
polgármestert és panaszt emeltek 
nala Botnár Róbert állatorvos ellen. 
Panaszuk tírgyát az állatorvos szi­
gorú intézkedései képezték. Szent­
páli polgármester a panaszosokat 
meghallgatva kijelentette, hogy az 
állatorvos mindenben csak a törvény 
szabta intézkedéseket tartotta be: 
Mégis azonban ü beszélni fog az 
állatorvossal, hogy a mennyiben az 
idevágó paragrafusokat a kő.egész­
ségügy veszélyentartása nélkül eny­
hít eni lehelne, azt tenné c ég.

Nemetek magyar állampolgársága
A belügyminiszter, mint a „P. L1.“ 
Írja, arról értesítetté a 1 örvény ha­
tóságok első tiszlviseit, hogy a né 
ivet birodalom polgárai felvehetők 
a magyar állam kötelekébe, anélkül, 
hogy bizonyítani tartoznának, hogy 
a német birodalom kötelékéből el­
bocsáttattak.

A miskolci ág hitv. ev. egyház- 
község közgyűlést tart f. hó 14-éu, 
vasárnap délelőtt 10 és fél órakor 
uz emeleti tanácsteremben, melynek 
főbb tárgyai: az egyházmegyei köz­
gyűlés határozata folytán szavazat- 
adás egyházmegyei felügyelői és 
főesperesi állások betöltésére. Ta­
nács javaslatai az egyházkerületi 
Hitelszövetkezet részjegyeinek jegy­
zése tárgyában. Esetleges jelenté­
sek. ihditványok.

Közművelődési egyesület. Ma dél­
előtt. a gyorsvonattal városunkba 
érkezett S i e g m e t h Károly, a Ma­

gyar Ká-pát Egyesület alelnöke. Ez 
a látogatás összefüggésben vau a 
nagyhírű geologu-nak váró-úrikban 
f. hó 28-án tartandó nyilvános elő­
adásával, melyről annak idején a 
közönséget kimerítően fogjuk érte­
síteni.

Közgyűlés. A „miskotcl kiskeres­
kedők ipartársulata“ f. hó 7 éti, va­
sárnap tartotta évi rendes közgyű­
lést, mennek legfontosabb tárgyát 
a tisztujiiás képezte A választás 
eredménye a kővetkező: Elnök : 
Langer Sámuel. Alelnökök : Drucker 
Ignác, Hegedűs Ármin. Ügyész : 
Dr. Sugár Adolf. Titkár: Kovács 
Herman. Pénztáros: If). Schwarcz 
Dávid. Ellenőr: Friedman David. 
Jegyző : Kovács Ignác A felügyelő- 
bizottság elnöke: Schwartz. Miksa. 
Tagok ! Strau-z József, Weisz Mór, 
Marencsik András. Póttag: Offer 
Sándor. Választottak ezeiiKivü! 24 
rendes és 6 választmányi póttagot.

A Borsod-Miskolci Gőzmalom köz
gyűlése. A Borsod Miskolci Gőzma­
lom Részvénytársaság 1904. évi 
február hó 28-án délelőtt, 11 óra­
kor Miskolcon, a gőzmalom telepén 
tartja évi rendes közgyűlését. — A 
közgyűlés tárgyai: L A:z igazgató­
ság és felügyelő bizottság évi jelen­
téséin k tárgyalása, a nyereség fe­
loszlatása iránti intézkedés, igazga­
tósat.' és felügyelö-bi>ottság felmen­
tése iránti határozat. 2 Az igazga­
tóság és felügyelő-bizottság tagjai­
nak választása. Az 1903. évre vo­
natkozó igazgatósági jelentés és a 
felügyelő bizottság által megvizsgált 
mérleg 1904. évi február hó 12-tül 
kezdve u részvénytársaság miskolci 
i rodáj óban k ö zz é t été ti k.

Orvosok gyűlése. A borsodi orvos- 
gyógy szerész-egylet folyó hó 12-én 
pénteken délután fél 6 órakor dr. 
I x e 1 Soma elnöklete alatt felolvasó 
ülést tart, mely alkalommal dr. 
Strausz Zsigmord és dr. U r- 
szinyi Gyula fognak szaktanul­
mányokat felolvasni.

már hetekig nem látta férjet s bus 
síhagyatottságban, magányában her­
vadt nap-nap után — mindenki 
látta, mindenki sajnálta, csak a rósz 
smber nem.

Egyszer meghalt, a szép szőke 
gyermek — angyal volt s felszállt 
az angyaloK közé s anyja, az ő 
bus Madonna anyja követte őt . . .

Végeszakadt a mulatozásnak, ki­
józanodott, keservesen kijózanodott 

& hossz ember, — óh dehogy rossz, 
szánandó ember lett már. Eltemette 
gyermekét, nejét, el a boldogságát, 
a szivét, mindenét s elhagyta a vi­
dékét, melyhtek minden fűszála rá- 
jok emlékeztette.

Kétségbe Vőlt esve, nem volt 
nyugodt napja, nyugodt éjé, ked­
ves halottait látta folyton-folyvást.

Egyszer aztán, tán már eleget 
Szenvedett, mefetálálta meghalt hé­
jét, Rátalált véletlenül az ember 
áradatban, hová but felejteni ment. 
Először nem ismert rá, hogy is is­
mert volna: más volt az arca, más 
a termete, de olyan volt a lelke, a 
szive, bánatos nézése, beszédje, bus 
kacagása.

Hogy örült a szánandó ember, 
de hogy is ne: az ő szenvedő Is­
tenasszonya leszállt hozzá az ég­
ből, pedig de nagy bűnt követett el 
ellene.

S én, a régen rossz, aztan szá­
nandó ember magaméva tettelek té­
ged, kiben imádom azt a régit, azt 
ez elvesztettet . . . Azért hoztalak 
ide először, hogy elmondjam neked 
ezt a bus mesét, — hogy emlékedbe 
hozzam a múltat, az édes múltat, 
mert hisz te vagy az, a ki itt hagy­
tál, de akit ismét feltaláltam, hogy 
ne ereszelek el többé soha, soha ,».

Elhallgatott. A nő fölkelt, kiment 
a temetőkertből s szedett virágokat, 
vadvirágokat, búzavirágot, pipacsot. 
Visszatért s rárakta a sírra a nap 
hevétől lankadt virágokat. 0 yan 
bus volt, ölyan szomorú mosoly ho­
nolt halorfeay arcán.

Váljon miért volt olyan szó 
moru ?

A történet hatotta-e meg s az el- 
költözöttet sajnálta, vagy önmagát, 
mert férjé szemében nem lehet más, 
mint egy bus emlék ? . . .

Kassai sikkasztáshoz. K műi
Emil és társa a kassai kerületi be- > 
tegsegélyzö pénztár sikkasztó! el- 5 
len a vizsgálat szakadatlanul folyik.
A letartóztatásban lévő K u u a i 
Emiit t\ vizsgálóbíró naponta ki­
hallgatja, a pénztár helyiségében 
pedig fohik a rovanc-olás a hiány 
lehető pontos megállapítása iránt. 
Érdekes, hogy Gönczi, aki kez­
detben a bünrészességet beismerte, 
ma mindent tagad, azt hangoztat­
ván, hogy neki a sikkasztásokban 
semmi része nincs s az elsikkasz­
tott összegből egy fillért sem ka­
pott, csak tudott ró a és elhallgatta.

&

DUNKY FIVÉREK 
CS. És Kin. UDVARI FÉNY-

Fónyképezés vil­
lanyfénynél is 1

i Ti)
kö-

M1SKOLCZ, 
Városház-tér 20.

Kérészek műiermf. I zönség ren­
delkezésére 

1 áll naponta d. 
I o. 9-tól d. u. 

4-ig borús időben is, azontúl 6 ig vil­
lanyfénynél.

Gyönyörű nagyítások kösz ül nők bár­
mily kis képről és minden fényképészeti mű 
művészi kivitelben és mérsékelt árakon

Gróf Károlyi-féle

= kitűnő fajbor =
1 liter 64 fillérért.

Hordószámra megfelelő árengedés
mellett.

Tolcsvai 4 puttonos asszúbor
fél literes üvegben 4 kor. ért kapható

= Änlay Dánielnél =
Kossuth-utcza 9-ik szám alatt.
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Színház*

Hétfőn este Herczeg Ferenc „Ocs- 
kay brigadéros“-a került színre. Az 
előadás nem volt a sikerültek közül 
Való. A szereplők nem tudták kel­
lően érvényre juttatni a darab ha­
tásom szép részleteit. Különösen Kö' 
vách (Oőskay László) küzdött ál­
landó iridispozióióval.

Visszatetszést keltett a jelmezek, 
Öltözetek korsze- ütlensége. Nem 
Volt egy kosztüm sem, amelyen 

. fel lehetett volna ismerni a Rákóczi 
{ kór viseletének egy motívumát is. 
I Markovid Margit (Dili) díszes ru- 
! hála nem illett a szegény cigány-

lány szerepéhez. Ajánljuk, hogy 
máskor nagyobb gondot fordítson a 
rendezőség a darabok kiállítására. 
Az előadásra nagy kihatással van, 
hogy az egyes öltözetek korhüek e, 
vagy sem. A szereplők közül na­
gyobb sikerrel játszottak Kondráth 
Ilona, Ráslcai Emilia, Füredi, Szá­
dul és Rátkai.

Katalin.
Kedden este a Katalin operett ke­

rült színre. Az előadást megelőzőleg 
Leidiy Árpád „Kenyér“-e prológusát 
szavalta el Kondráth Ilona. A pro­
lóg ügyes, hatásos volt. A közön­
ség az előadóval együtt a szerzőt 
is több Ízben kitapsolta. Ügyesen 
es szépen vo!t összeállítva a két 
előkép, amelyeket a piológ előtt es 
után mutattak be. Dicséretéie válik 
a rendezőnek. A prológ Után kö­
vetkezett a „Katalin“ operett.

Ez íz operett, ameiy a miskolci 
színpadon tavaly oly nagysikereket 
aratott, a mostani szezonban nem 
képes nagyobb halast érni cl. Már 
egyszer októberben leije-» fiascót 
vallott. A nedűi elő das, nem állott 
Ugyan ilyen nívón, de feltétlen si- 
k rt nem aratott. Az operett egyik 
főszerepe (Germain hadnagy) K. 
Tárnái Leona kezében volt. Tamai 
Leona nem volt kepes a ni;húz sze­
repet sikeresen végigjátszani. Hangja 
nem bírt megküzdeni nagy iskolá­
zottságot és hangterjedelmet kívánó 
sze epevei. Játéka von ti nos, tempe­
ramentumos volt. Gareó Adél (Ka­
talin carnő) sem érvényesült kel’ő- 
leg az este. Énekszámait majdnem 
mind kifogástalai ul énekelte végig 
já tékában azonban r ém veit meg a 
kellő tűz, elevenség, Véghelyi An­
gela (Anica) ügyesen játszott. Tár­
nái val előadott duettjét megismé­
teltettük.

Kémeth József Lanszc testőrkapi- 
táriy szerepében kiváló olakitast pro­
dukált. Ügyesen illeszkedtek be az 
összjátek keletébe Kozma, Szadai, 
Ráikai us a kar is. Hogy ez a da­
rab a jelen idényben nem tud kellő 
sikert aratni, annak oka, amint mar 
említettük is n két női főszereplő 
kifogásolható játéka. Amig az a két 
szerep jó kezekbe nem jut, addig 
„Katalin“ az idei színi idényben 
nem számíthat sikerekre.

(-**•)
Frizzo Miskolcon. Ma, holnap, 

szombaton es vasárnap a miskolci 
színházban F v i z. z o, a híres átvál­
tozó művész fog vendégszerepelni. 
B'rizzo legutóbb Szegeden, Delire 
ceiiben, és Kassán óriási sikereset 
aratott. Az. előadások rendes (hely­
árak mellet beriet szünetben tartat­
nak meg.

CSARNOK.

Ipari élelmesség.
A miskolci „Demokrata-kör*-ben 1903. nov. 
14-én felolvasta Kiss Lajos ov. ref. fó- 

gimn. tanár. 3.
És mind csak azért, mert még 

nem vagyunk elég élelmesek arra, 
hogy az erők tömörítése által meg-
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teremtsük szokni az iparágakat, 
amelyek által millióinkat megtart- 
hatnók a magunk számára. E sok 
millióra menő veszteségnek a terhe 
pedig legsúlyosabban nehezedik a 
dolgozó osztályok vállaira. És ez a 
teher nap-nap után mind súlyosabbá 
lesz. Ezért manapság már általá­
nosan elfogadott igazság, hogy egy 
nemzet, egy ország sem boldogulhat, 
sőt nem élhet meg ipar nélkül. 
Amelyik nép, amelyik ország iparát 
nem fejleszti, uj iparágakat nem 
teremt, aláhanyatlik, lesülyed. A 
közbeeső kikészítés! és más uj ipar­
ágak teremtésével pedig először is 
a tétlen kivándorlásra kényszerülő 
munkaerőt lekötjük, megélhetéshez 
juttatjuk. Ezek viszont szaporítani 
fogják úgy a mezőgazdasági, mint 
az ipari termékek fogyasztó közön­
ségét; s egyúttal a kereskedők vevő 
közönségét is. A mezgazdasági terme­
lés okszerű gazdálkodással fokozható, 
de csak bizonyos határig. Mert a 
föld kiterjedése és termő ereje egy­
aránt korlátokhoz szabvák. Mig a 
másik termelő munkaág, az ipari 
termelés, sokkal korlátlanabb; en­
nek a belföldi fogyasztás nem szab 
határt, kiterjeszkedhetik a hon ha­
tárain túl, a legtávolabbi országokba 
is. Ezért manapság már minden 
nemzet, minden ország kormánya 
kiváló gondot fordít ipara föl len­
dítésére, uj iparágak megteremté­
sére. Ámde elengedhetetlen szükség, 
hogy a kormányok erőfeszítéséhez 
hozzá szegődjék a dolgozó osztályok 
élelmessége is, mert a kívánt ered­
ményt, a valódi sikert csak igy ér­
hetik el.

A kis gazda és kisiparos-osztály 
megismerkedik itt a keveskedővilág 
gondolkozásával, ennek üzleti szel­
lemétől élelmességet tanul. A ke­
reskedő osztály viszont megismeri a 
maga fogyasztó közönségét, amelyet 
megbecsül; ezeknek termékeit maga 
is pártolja és veszi. Mindemez osztá­
lyok életviszonyaival megismerkedik 
itt a latájner-osztály, a kis hivatal­
nokok, köz- és magántisztviselők 
osztálya, amely aztán megtanulja 
amazoktól a saját életviszonyainak 
gyakorlati alapokra fektetését s 
megtanulja megbecsülni a munkás, 
tevékeny életét. Amazok pedig a la- 
tájner-osztálylyal való érintkezésben 
ettől megtanulják a gondolkodás és 
érzelem emelkedettségét, a nemzeti 
öntudat erőteljesebb érzéseit. Ez is 
egyik emeltyűje lesz a mi kis exis- 
tenciáink életrevalóságának, mert 
az erős nemzeti öntudat forrasztja 
össze majd a társadalom legszéle­
sebb rétegeit, hogy ekként megacé- 
losodott ereje és munkabírása ellen­
állhasson akár a kívülről jövő nagy 
támadásainak, akár a nemzetközi 
socialismus felforgató törekvéseinek.

A tömörülés, összerartás tehát 
nagyon fontos feladat, mert ezáltal 
mindenkinek alkalma nyílik megis­
merni a munka többi bajnokait, 
küzdő társait. Az egyén a sajat ké­
pességeit összehasonlítja a másiké­
val és igy ösztönzést nyer a saját 
egyéni erélynek fokozására. A sem­
mitől vissza nem riadó eg>óni erély 
(individuális energia), az önálló egyén,

erőérzete, törhetetlen önbizalma ké­
pezi az angolszász faj, főleg az 
amerikai nép nagyságának a titkát. 
A fokozott önbecsülés, a büszke ön­
érzet szerzik meg a munka bajno­
kainak a társadalom általános be­
csületét, tiszteletét. De maga a tö­
mörülés is csak úgy nyerhet kellő 
súlyt, ha az egyes egyének ezeket 
a képességeket ide magukkal hoz­
zák. Az individuális erély kifejlesz­
tése, az egyéni erőbe vetett bizalom 
megteremsése a legelső és legfonto­
sabb ténye az ipari élelmességnek.

(Folyt, köv.)

A lap pontos küldése iránt 
mindennemű reklamáczió ügyé 
ben tessék Szelényi és Társa 
nyomdai ezéghez (Széchenyi-ut- 
cza 34. sz. a.) fordulni.

Határozat.
Borsodvármegye alispánja a 

482/904 ai. sz. vóghatározatával 
a miskolci gubás társulat ré­
szére a kért vízhasználatot en­
gedélyezte.

Alispán! utasításra ezen vég­
határozatot a város hirdetési táb- 
ján 15 napra kifüggeszteni ren­
delem s erről az esetleges 
érdekelteket e határozatomnak a 
helyi lapokban való közzététel 
által értesítem.

Felhivoüi a közig, kiadót, 
hogy az elrendelt kifüggesztést 
eszközölje s a 15 napi határidő 
leteltével az iratokat hozzám a 
kihirdetést igazoló jelentéssel 
mutassa be.

Felhívom továbbá Simon 
Andrást mint a gubás társulat 
elnökét, hogy a mennyiben az 
egyik terv példány (2 drb.) és 
az egyik műszaki leírás (1 drb.) 
minden darabjára (3 drb.) (1-1 
30 filléres bélyeg ragasztandó 
fel s az összes tervek és 
műszaki leírás aláírásával látan­
dók el, e végből folyó hó 12-én 
délután 3 órakor Dr. Kun 
József v. főjegyzőnél jelent­
kezzék.

Miről az összes érdekelteket 
s a helyi lapokat határozatiig 
értesítem.

Kelt Miskolcon. 1904. évi 
február hó 5-én.

Dr. Szentpáli, 
polgármester.

Nyiit-tér.

Igen alkalmas utazásoknál.
Röiid használat után nélkülözhetetlen.

Egészségügy! hatóság által megvizsgálva
Bizonyítvány kelt Bécsben 

1887. jul. 8-án.

nélkülözhetetlen

? ogtisztitó-szer.
A fogak tisztántartásához csupán száj 
vizek nem elégségesek. A foghuson 
mindig újólag keletkező ártalmas anya­
gok eltávolítása csakis mechanikus tisz­
títással kapcsolatban ogy frissítőén és 
ontiszeptikusan ható fogtisztitószerrel 
sikerülhet, minőnek a „Kalodont"

(már az összes kultiirállamokbnn a leg­
sikeresebb használatra bizonyult.

MEGHÍVÓ.

AMISKOLOXI ttITEllNTEZET
1904. évi február hó 21-én délelőtt 11 órakor

saját helyiségeiben tartja

XXXV. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tanácskozási tárgyak:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása.
2. A számadások megvizsgálása, a mérleg alapiján a nyeremény-felosztás.
3. Két igazgatósági tag választása.
4. Négy felügyelő-bizottsági tag választása.
Miskolcz, 1904. január 29. A Miskolezi Hitelintézet

igazgatósága.
A felügyelő-bizottság által megvizsgált 1903. évi mérleg a közgyűlés elé ter­

jesztendő jelentéssel együtt, a kereskedelmi törvény rendelkezése szerinti közzététel 
czéljából, az intézet üzlethelyiségeiben kitéve van és ott mai naptól a hivatalos órák 
alatt megtekinthető.

A szavazati igazolvány, évi mérleg és jelentés folyó évi február 13-tól az in 
ézet helyiségében átvehető.

SZELÉNYI
és TÁRSA

MISROLCZ
Széehenyi~u. 34. 

TELEFONSZ. 62.

Könyvnyomda

KÖNYVKÖTÉSZET 

ÉS DOBOZ-GYÁR
o o o

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek 
megfelelően van felszerelve, bármily könyv­
nyomdái munkát a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig a legrövidebb idő alatt 
o o o és jutányosán készítünk, o o o

HIRDETMÉNY.
A MISKQLGZI KÖZLEGELTETÉSI CSOPORT

1904-ik évi február hó 14-én délután 3 órakor 
"" a városháza tanácstermében tartja —

évi rendes közgyűlését
melyre az érdekelt közbirtokosságot a gazdatanács nevében tisztelettel 
meghívom.

Csorba József, elnök.

Tárgy:
1903. évi számadás jóváhagyása, 1904. évi költségelőirányzat tárgyalása. 
Évi tisztujitás.
Indítványok.

SZELÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁI A M1SKOLCZON.
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